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En repræsentativ befolkningsundersøgelse blandt alle, som rejser mindst én gang årligt
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Passagererne ser fortsat offentlig transport som et godt og vigtigt alternativ til andre 
transportformer, men der er sket et signifikant fald i ”enig-andelen” siden 2022
• De er mest enige i udsagnet i Region Hovedstaden (75%) og iblandt de 60+ årige (77%)

• Det er primært i Region Midtjylland (75% → 66%) og Region Syddanmark (72% → 64%), at andelen af enige er faldet

http://www.google.com/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwjaovP--83bAhVRblAKHZhiDLAQjRx6BAgBEAU&url=http://www.free-icons-download.net/symbol-thumbs-up-icon-72618/&psig=AOvVaw1p3261kGqaztClX88A1Bfr&ust=1528887496705915
http://www.google.com/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwjaovP--83bAhVRblAKHZhiDLAQjRx6BAgBEAU&url=http://www.free-icons-download.net/symbol-thumbs-up-icon-72618/&psig=AOvVaw1p3261kGqaztClX88A1Bfr&ust=1528887496705915
http://www.google.com/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwjaovP--83bAhVRblAKHZhiDLAQjRx6BAgBEAU&url=http://www.free-icons-download.net/symbol-thumbs-up-icon-72618/&psig=AOvVaw1p3261kGqaztClX88A1Bfr&ust=1528887496705915


Også tilfredsheden med mængden af offentlige transportmuligheder i passagerernes område er 
faldet signifikant siden 2022
• De er mest enige i udsagnet i Region Hovedstaden (61%), imens de er mindst enige i Region Syddanmark (38%)

• Det er primært i Region Midtjylland (49% → 43%), Region Hovedstaden (69% → 61%) og iblandt 18-29 årige (62% → 53%), at andelen af enige er faldet
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Siden 2022 er tilliden til, at man kommer frem til tiden, faldet signifikant
• De er mest enige i udsagnet i Region Nordjylland (48%) og iblandt 70+ årige (54%), imens de er mindst enige i Region Syddanmark (39%) og iblandt 18-29 årige (35%)

• Det er primært i Region Syddanmark (49% → 39%) og iblandt 40+ årige (57% → 47%) og mænd (54% → 46%), at andelen af enige er faldet
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Igen i år føler det store flertal sig godt behandlet, når de er kunder i offentlig transport. På den 
negative side er der sket et signifikant fald i ”enig-andelen” siden 2022
• De er mest enige i udsagnet iblandt 60+ årige (63%)

• Det er primært i Region Midtjylland (68% → 61%), Region Syddanmark (64% → 57%) og iblandt 60+ årige (70% → 63%), at andelen af enige er faldet
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Lidt under halvdelen af passagererne oplever igen i år, at der er en god sammenhæng i den offentlige 
transport. Det er det samme billede som i 2022
• De er mest enige i udsagnet i Region Hovedstaden (51%) og iblandt 18-39 årige (50%), imens de er mindst enige i Region Syddanmark (34%)

• Det er primært i Region Sjælland (38% → 45%) og iblandt 30-39 årige (44% → 51%), at andelen af enige er steget. Især iblandt 70+ årige (49% → 44%) er den faldet
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Ligesom i 2022 oplever passagererne fortsat rejsetiden som behagelig, når de rejser med offentlig 
transport
• De er mest enige i udsagnet i Region Sjælland (61%) og iblandt 70+ årige (66%), imens de er mindst enige i Region Hovedstaden (54%) og iblandt 18-39 årige (50%)

• Det er primært i Region Nordjylland (51% → 57%), at andelen af enige er steget. Især iblandt 70+ årige (72% → 66%) er den faldet
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Af de seks parametre er passagererne mindst enige i, at de har tillid til, at de kommer frem til tiden. 
Det er samtidig en parameter, som er faldet en del siden 2020, 2021 og 2022

Gns. 2018 2019 2020 2021 2022 2023 Gns. 2018 2019 2020 2021 2022 2023 Gns. 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Gns. 2018 2019 2020 2021 2022 2023 Gns. 2018 2019 2020 2021 2022 2023 Gns. 2018 2019 2020 2021 2022 2023





Vi kortlægger passagerernes anbefalingsvillighed via Net Promotor Score (NPS)

→

Meget
usandsynligt

Meget
sandsynligt

Detractors Passives Promoters



NPS for offentlig transport (generelt) er faldet til -17. Den ligger signifikant under 2021 og 2022, 
men signifikant over undersøgelsens første tre år

2018 2019 2020 2021 2022 2023

Detractors Passives Promoters



Faldet i NPS siden 2022 skyldes primært en mindre anbefalingsvillighed iblandt light users. Årets 
undersøgelse består af en smule færre light users, hvorfor det ikke kan forklare det samlede fald

Total, 2022 Total, 2023 Heavy users, 2022 Heavy users, 2023 Medium users,
2022

Medium users,
2023

Light users, 2022 Light users, 2023

Detractors Passives Promoters



Selvom det fortsat er de ældre (50+ årige), der er de mest anbefalingsvillige, når det gælder 
offentlig transport generelt, er det også iblandt dem, at NPS er faldet mest siden 2022

18-29 årige (n=2.744)

30-39 årige (n=2.160)

40-49 årige (n=1.909)

50-59 årige (n=1.976)

60-69 årige (n=1.430)

70 + årige (n=1.939)

Detractors Passives Promoters



Dem, der er bosat i Region Hovedstaden, er de mest anbefalingsvillige, imens de er mindst 
anbefalingsvillige i Region Syddanmark. NPS i begge regioner er faldet signifikant siden 2022

Region Hovedstaden (n=6.547)

Region Sjælland (n=2.368)

Region Syddanmark (n=980)

Region Midtjylland (n=1.783)

Region Nordjylland (n=478)

Detractors Passives Promoters



Metroselskabet har den højeste NPS af alle trafikvirksomhederne. Midtjyske Jernbaner har ligeledes 
en positiv tendens

Total
(n=12.160)

Odense
Letbane
(n=310)

DSB S-tog
(n=1.208)

DSB Fjern- og
Regionaltog
(n=1.211)

Nordjyllands
Trafikselskab

(n=1.001)

Nordjyske
Jernbaner
(n=213)

FynBus
(n=919)

Metro
(n=1.205)

Sydtrafik
(n=1.219)

Midttrafik
(n=633)

Aarhus
Letbane
(n=590)

Arriva Tog
(n=614)

BAT (n=412) Movia Busser
(n=2.103)

Movia
Lokaltog
(n=311)

Midtjyske
Jernbaner
(n=211)

Detractors Passives Promoters



Igen i år er togpassagererne de mest anbefalingsvillige. Begge transportformer går en smule (men 
ikke signifikant) tilbage siden 2022

Total, 2022 Total, 2023 Tog, 2022 Tog, 2023 Bus, 2022 Bus, 2023

Detractors Passives Promoters





Den samlede tilfredshed på tværs af trafikvirksomhederne er faldet signifikant siden 2022. Midtjyske 
Jernbaner går markant frem, imens Metroselskabets passagerer igen i år er de mest tilfredse

Total
(n=12.160)

Odense
Letbane
(n=310)

DSB S-tog
(n=1.208)

DSB Fjern- og
Regionaltog
(n=1.211)

Nordjyllands
Trafikselskab

(n=1.001)

Nordjyske
Jernbaner
(n=213)

FynBus
(n=919)

Metro
(n=1.205)

Sydtrafik
(n=1.219)

Midttrafik
(n=633)

Aarhus
Letbane
(n=590)

Arriva Tog
(n=614)

BAT (n=412) Movia Busser
(n=2.103)

Movia
Lokaltog
(n=311)

Midtjyske
Jernbaner
(n=211)

Ved ikke Kategori 0-3 Kategori 4-6 Kategori 7-10



Når det gælder muligheden for at planlægge rejsen, er tilfredsheden ligeledes faldet. Aarhus 
Letbane, Movia Lokaltog og Midtjyske Jernbaner går til gengæld frem

Total
(n=12.160)

Odense
Letbane
(n=310)

DSB S-tog
(n=1.208)

DSB Fjern- og
Regionaltog
(n=1.211)

Nordjyllands
Trafikselskab

(n=1.001)

Nordjyske
Jernbaner
(n=213)

FynBus
(n=919)

Metro
(n=1.205)

Sydtrafik
(n=1.219)

Midttrafik
(n=633)

Aarhus
Letbane
(n=590)

Arriva Tog
(n=614)

BAT (n=412) Movia Busser
(n=2.103)

Movia
Lokaltog
(n=311)

Midtjyske
Jernbaner
(n=211)

Ved ikke Kategori 0-3 Kategori 4-6 Kategori 7-10



De fleste passagerer er tilfredse med trafikvirksomhedernes overholdelse af køreplanen, men 
tilfredsheden er overordnet set faldet siden 2022

Total
(n=12.160)

Odense
Letbane
(n=310)

DSB S-tog
(n=1.208)

DSB Fjern- og
Regionaltog
(n=1.211)

Nordjyllands
Trafikselskab

(n=1.001)

Nordjyske
Jernbaner
(n=213)

FynBus
(n=919)

Metro
(n=1.205)

Sydtrafik
(n=1.219)

Midttrafik
(n=633)

Aarhus
Letbane
(n=590)

Arriva Tog
(n=614)

BAT (n=412) Movia Busser
(n=2.103)

Movia
Lokaltog
(n=311)

Midtjyske
Jernbaner
(n=211)

Ved ikke Kategori 0-3 Kategori 4-6 Kategori 7-10



Muligheden for at få en siddeplads er passagererne blevet signifikant mindre tilfredse med end i 
2022. Midtjyske Jernbaner går til gengæld frem

Total
(n=12.160)

Odense
Letbane
(n=310)

DSB S-tog
(n=1.208)

DSB Fjern- og
Regionaltog
(n=1.211)

Nordjyllands
Trafikselskab

(n=1.001)

Nordjyske
Jernbaner
(n=213)

FynBus
(n=919)

Metro
(n=1.205)

Sydtrafik
(n=1.219)

Midttrafik
(n=633)

Aarhus
Letbane
(n=590)

Arriva Tog
(n=614)

BAT (n=412) Movia Busser
(n=2.103)

Movia
Lokaltog
(n=311)

Midtjyske
Jernbaner
(n=211)

Ved ikke Kategori 0-3 Kategori 4-6 Kategori 7-10



Rengøringen af bussen eller toget er ligeledes mindre tilfredsstillende end i 2022. Passagererne 
med Midtjyske Jernbaner, Odense Letbane og Movia Lokaltog er de mest tilfredse

Total
(n=12.160)

Odense
Letbane
(n=310)

DSB S-tog
(n=1.208)

DSB Fjern- og
Regionaltog
(n=1.211)

Nordjyllands
Trafikselskab

(n=1.001)

Nordjyske
Jernbaner
(n=213)

FynBus
(n=919)

Metro
(n=1.205)

Sydtrafik
(n=1.219)

Midttrafik
(n=633)

Aarhus
Letbane
(n=590)

Arriva Tog
(n=614)

BAT (n=412) Movia Busser
(n=2.103)

Movia
Lokaltog
(n=311)

Midtjyske
Jernbaner
(n=211)

Ved ikke Kategori 0-3 Kategori 4-6 Kategori 7-10



Også informationen ved forsinkelser er passagererne overordnet set blevet mindre tilfredse med. 
Nordjyllands Trafikselskab, Aarhus Letbane og Movia Lokaltog holder stand

Ved ikke Kategori 0-3 Kategori 4-6 Kategori 7-10



Den samlede tilfredshed på tværs af trafikvirksomhederne er på det laveste niveau siden 2019. 
Særligt tilfredsheden med muligheden for at få en siddeplads er faldet i den seneste periode

Gns. 2018 2019 2020 2021 2022 2023 Gns. 2018 2019 2020 2021 2022 2023 Gns. 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Gns. 2018 2019 2020 2021 2022 2023 Gns. 2018 2019 2020 2021 2022 2023 Gns. 2018 2019 2020 2021 2022 2023





I Region Sjælland opleves rejsetiden som den mest behagelige, imens den opleves som mindst 
behagelig i Region Hovedstaden

Total (n=12.160) Region Hovedstaden
(n=4.567)

Region Sjælland (n=1.100) Region Syddanmark
(n=3.121)

Region Midtjylland (n=2.200) Region Nordjylland (n=1.172)

Ved ikke Helt uenig/Uenig Hverken eller Helt enig/Enig



Passagererne føler sig bedst behandlet som kunde i Region Sjælland, Region Midtjylland og Region 
Nordjylland. Tilfredsheden i særligt Region Syddanmark er faldet siden 2022

Total (n=12.160) Region Hovedstaden
(n=4.567)

Region Sjælland (n=1.100) Region Syddanmark
(n=3.121)

Region Midtjylland (n=2.200) Region Nordjylland (n=1.172)

Ved ikke Helt uenig/Uenig Hverken eller Helt enig/Enig



Når det gælder tilliden til, at man kommer til tiden, holder Region Sjælland stand, og Region 
Nordjylland går frem. De øvrige regioner går signifikant tilbage

Total (n=12.160) Region Hovedstaden
(n=4.567)

Region Sjælland (n=1.100) Region Syddanmark
(n=3.121)

Region Midtjylland (n=2.200) Region Nordjylland (n=1.172)

Ved ikke Helt uenig/Uenig Hverken eller Helt enig/Enig





Andelen af passagerer, som skifter på deres rejse, er steget signifikant siden 2022

Flere end 10 rejser

2-10 rejser

1 rejse

Husker ikke hvor mange rejser af rejser
jeg har foretaget med offentlig transport

hvor jeg skulle skifte

Ingen rejser

Husker ikke om jeg har rejst med
offentlig transport hvor jeg skulle skifte

2022 2023



Den altoverskyggende årsag til, at nogle passagerer ikke har foretaget skift, skyldes, at de ikke har 
haft behovet. I den forbindelse er der sket en signifikant stigning i flere af de øvrige årsager

Jeg har ikke haft behovet

Det er for besværligt at skifte undervejs

Køreplanerne passer ikke sammen

Det er svært at planlægge rejsen fra start til slut

Jeg er ikke tryg ved at skifte

Trafikinformationen hænger ikke sammen undervejs

Jeg ved ikke, hvor jeg skal finde informationer om rejsen

Det er svært at købe en billet til hele rejsen

Andet

2022 2023



Passagerer, der har skiftet undervejs på rejsen, oplever fortsat, at det er nemt at planlægge hele 
rejsen, når man på forhånd ved, at man skal skifte

Det er nemt at tage en rejse, hvor jeg skal skifte og bruge flere
offentlige transportmidler

Det er nemt at købe en billet til rejser hvor jeg skifter undervejs

Det er nemt at planlægge hele rejsen, så man er klar over,
hvor og hvordan man skal skifte

Ved ikke Helt uenig/uenig Hverken eller Helt enig/Enig



Selvom der er skift involveret i rejsen, har passagererne fortsat en oplevelse af, at de kommer 
frem til tiden, imens også trafikinformationen undervejs opfattes at hænge godt sammen

Trafikinformationen undervejs hænger godt sammen, uanset
hvor jeg befinder mig på rejsen (fx i bus eller i tog)

Ved ikke Helt uenig/Uenig Hverken eller Helt enig/Enig





Demografisk fordeling

18-29
årige

30-39
årige

40-49
årige

50-59
årige

60-69
årige

70 + årige





Om undersøgelsen



•

•

•

•

•

Om undersøgelsen



Om undersøgelsen



Om undersøgelsen
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